
  

  شيمي

  »:ت«و » ب«هاي نادرست  ـ بررسي عبارت» 3« گزينه -1

  تر از عناصر نافلزي است. يابد، پس شعاع اتمي شبه فلزها بزرگ وره تناوب، از چپ به راست شعاع اتمي كاهش ميدر يك د»: ب«

  شعاع فلزها: مقايسه شعاع اتمي در يك دورهفلزها شعاع شبهشعاع نافلزها

  ه، منظم كاهشي است.روند تغيير شعاع اتمي در يك دور»: ت«

  روند تغيير شعاع كاتيوني در يك دوره، منظم كاهشي است.  

  روند تغيير شعاع آنيوني در يك دوره، منظم كاهشي است.  

 سازند، روند تغيير شعاع يوني در يك دوره، نامنظم است. ها را مي ها و هم آنيون كه عنصرها در هر دوره، هم كاتيون جايي ولي از آن

 
  اي، شعاع)) (متوسط) مور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الگوها و روندها در رفتار عنصرها (جدول دوره(دكتر نا

  »:ث«و » ب«هاي نادرست  ـ بررسي عبارت» 2« گزينه - 2

  دهد. گاز كلر در دماي اتاق به آرامي با گاز هيدروژن واكنش مي»: ب«

Feاي رنگ در زنگ آهن يون قهوه»: ث« 3
  ) (متوسط)اي هاي عناصر جدول دوره رفتار و ويژگي(دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ . وجود دارد 

  ـ» 4« گزينه - 3

  آ) V  بار يونdهاي تعداد الكترون6 :[Ar] d2 3
23 3  

  ب) Mn  بار يونdهاي د الكترونتعدا10 :[Ar] d
2 5

25 3  

  پ) Fe  بار يونdهاي تعداد الكترون12 :[Ar] d2 6
26 3  

  ت) Cu  بار يونdهاي تعداد الكترون10 :[Ar] d 10
29 3  

  ث) V  بار يونdهاي تعداد الكترون6 :[Ar] d
3 2

23 3 

  هاي واسطه) (آسان) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني يون

)پر d3عنصر داراي زيرلايه 8 ـ در عناصر دوره چهارم» 4« گزينه - 4 d )10
همگي  Kr36ها تا و شش عنصر بعد از آن Zn30و Cu29هستند. 3

  پر در آرايش الكتروني خود هستند. عنصر داراي حداقل يك زيرلايه نيمه 5ره چهارم باشد. در عناصر دو پر مي d3داراي

K :[Ar] / s1
19 4 

Cr :[Ar] d / s5 1
24 3 4  

Cu :[Ar] d / s
10 1

29 3 4 

Mn :[Ar] d / s5 2
25 3 4  

As :[Ar] d / s p10 2 3
33 3 4 4  

  كيبي جدول تناوبي با آرايش الكتروني) (متوسط)(دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ تر

تر باشد، به عبارت  دهنده بيش پذيري عنصر واكنش شود كه واكنش ـ در واكنش يك تركيب با يك عنصر، در صورتي واكنش انجام مي» 4«گزينه  - 5
  تر باشد. ها كم دهنده ها از واكنش پذيري فراورده ديگر واكنش

  رفتار
  پذيري واكنش

  چيزنا  كم  زياد

  مس، نقره، طلا  روي، آهن، تيتانيم  سديم، پتاسيم، منيزيم، آلومينيوم  نام فلز

Naپذير  انجام Fe O Fe Na O  2 3 Feناپذير  انجام        2 Na O (Na Fe O )  2 2 3  

Tiپذير انجام Fe O TiO Fe  2 3 TiOناپذير  انجام                  2 Fe 2   



  شود. راي استخراج آهن، از كربن استفاده ميتوجه: ب

FeO C Fe CO
   2  

Fe O C Fe CO  2 3 2  

  پذيري فلزها و انجام واكنش) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ واكنش

تركيب يوني حاصل به آرايش آرگون رسيده باشد كه دو ـ توجه داشته باشيد كه ممكن است كاتيون فلز به آرايش نئون و آنيون نافلز » 1« گزينه - 6
  حالت زير خواهد بود:

  است.  5در يك دوره قرار دارند و اختلاف عدد اتمي 

Na S Na , S MgCl Mg , Cl 2 11 16 2 12 17  

  شود: همچنين ممكن است كاتيون فلز به آرايش آرگون و آنيون نافلز به آرايش نئون رسيده باشد كه باز هم دو حالت ديگر ايجاد مي

  است 11در دو دوره جدول قرار دارند و اختلاف عدد اتمي 

K O K , O CaF Ca , F 2 19 8 2 20 9 2  

  همواره درست است.» ث«صورت مولكول دو اتمي نيست، فقط عبارت  ) در دما و فشار اتاق بهSتوجه: گوگرد (

  نويسي) (متوسط) فرمول (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي جدول تناوبي و آرايش الكتروني و

هر چهار خاصيت رسانايي الكتريكـي، رسـانايي گرمـايي،     Pbو  Na ،Al ،Sn ،Mgكتاب درسي، عناصر  9ـ با توجه به جدول صفحه » 1« گزينه - 7
  هر چهار خاصيت نام برده شده را ندارند. Clو  S ،Pداده نشده) و عناصر  Mgخواري را دارند (در تست  سطح صيقلي و چكش

  گازي) (متوسط) نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ خواص عنصرهاي فلزي، نافلزي و شبه (دكتر

  صورت: را نتيجه گرفت به Agو  Mg ،Ti ،Feپذيري چهار فلز  توان ترتيب واكنش ـ با توجه به انجام شدن سه واكنش داده شده، مي» 4« گزينه - 8

Mg Ti Fe Ag    

  است، پس: AgNO3تر است كه تركيب آن از ساير فلزهاي داده شده آسان Agاست و استخراج  Mgها  ر بين آنپذيرترين فلز د پس واكنش

AgNOAg

Mg Mg
  3170 جــرم مولــي تركيــب

7
24 جرم مولي 

  

  پذيري فلزها) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ واكنش

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 2« گزينه - 9

تر و صرفه اقتصادي بيشتر،  دليل دسترسي آسان هاي فولاد جهان، براي استخراج آهن از كربن به در فولاد مباركه مانند همه شركت»: ب«عبارت 
  شود (نه سديم). استفاده مي

Al(s)در واكنش ترميت»: ث«عبارت  Fe O (s) Al O (s) Fe(l)
  2 3 2 32   تري از آهن است. ، فلز آلومينيوم فلز فعال2

  ازدهم ـ فصل اول ـ استخراج آهن) (آسان)(دكتر نامور) (پايه ي

ـ توجه: اين مسأله چون واكنش ندارد و تنها شامل تبديل واحد و بازده درصدي است بهتر است آن را با كسرهاي ضريب تبديل حل » 2« گزينه -10
  كنيم (به جاي تناسب):

/طلا عملي kg 
90عملي

22 5
100 نظـري 

/ g kg

kg g


ــري 0طلا نظ 05 1 طلا  
ــاهطلا   1 گي 1000

ton kg
xkg

ton
   

ــاه 25گي ــار1000 طلا  20 هكت  
1 ــار1  هكت

 

  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ مسأله پالايش طلا به كمك گياهان تركيبي با بازده درصد) (متوسط)

CuSO)سولفات IIهاي مس  كنيم تعداد مول ـ فرض مي» 2« گزينه - 11 )4 x هاي سديم هيدروكسيد مول و شمار مول(NaOH) y    ،مـول باشـد
NaOHپس با توجه به جرم مولي  CuSOو 40 4   داريم: 160

yمول NaOH                        xمولCuSO4  

yجرم نمونه NaOH40                  : x160جرم نمونهCuSO4  

:            NaOHجرم نمونه خالص x y 
100

160 40
80

  CuSO4جرم نمونه ناخالص

x
x y /

y
   

1
5 0 2

5
  

  (متوسط)(دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ مسائل درصد خلوص) 

  

  

  

  

  



  كنيم: درصد تجزيه شده و سپس مقدار خالص آن را محاسبه مي 50ـ ابتدا ميزان » 3« گزينه -12

/ g / g 
50

50 5 25 25
100

  

kNO3 خالص كه تجزيه شده / g / g 
80

25 25 20 2
100

  

  حل با تناسب:

C
kNO (s) k O(s) N (g) O (g)

  
  

  

500
4 2 2 5

3 2 2 2

4 101 2 28 5 32

  

y  xگرم  8 / 2 20/             گرم                   8   گرم2

/ / / g  50 5 10 8 39 xگرم7 y / /   2 8 8 10 8  

KNOتوجه: مواد جامد بر جاي مانده، شامل (s)3 ،تجزيه نشدهK O(s)2 ها است كه بهتر است مجموع جرم  وليد شده و ناخالصيت
 ها كم كنيم. دهنده هاي گازي شكل را حساب كرده و از مقدار اوليه واكنش فرآورده

  (دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ مسأله تركيبي استوكيومتري با درصد خلوص) (دشوار) 

  كنيم: باشد، پس ابتدا مقدار نظري آن را به كمك بازده درصدي محاسبه مي ، مقدار عملي ميليتر گاز نيتروژن توليد شده 63ـ مقدار » 4« گزينه -13

xمقدار نظري گاز نيتروژن L
x

  
90 63

70
100

  
ــي  مقدار عمل

ــري100   بازده درصدي مقدار نظ

  كنيم: حال حجم گاز نيتروژن را به كمك چگالي گاز، به جرم تبديل مي

mجرم گاز نيتروژن  m
d g L / m g

V

     1
1 2 84

70
 

NaN Na N

g x g

 
 



2 2 3
3 2

2 65 3 28

84 خالص    130 خالص   

   

/سديم آزيد ناخالص g   
1001

130 162 5
 درصد خلوص 80

  جرم ناخالصجرم خالص

  شوار)(دكتر نامور) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ مسأله استوكيومتري تركيبي درصد خلوص، بازده درصدي و شرايط غيراستاندارد گازها) (د

  

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 4« گزينه -14

  گيرند و با مبادله هدفمند الكترون همراه است. هاي طبيعي همچون تندر و آذرخش از ماهيت الكتريكي ماده سرچشمه مي نادرست، پديده»: آ«

  هاي تأمين انرژي نيست. نادرست، فرايند برقكافت جزو نمونه»: پ«

، سلول خورشيدي و باتري قابل شارژ تشكيل شده LEDابزار روشنايي الكتروشيميايي است كه از لامپ  نادرست، چراغ خورشيدي يك»: ث«
  )آسان) (دوم ـ مقدمه الكتروشيميـ فصل  دوازدهم(دكتر نامور) (پايه است. 

كه با برخي فلزها ماننـد   كند، درحالي ها را به اكسيد فلز تبديل مي دهد و آن ـ اكسيژن نافلزي فعال است كه با اغلب فلزها واكنش مي» 1« گزينه - 15
دهد كه در آن  اي نشان مي هاي روي و اكسيژن را با ساختار لايه اي از واكنش بين اتم دهد. شكل داده شده الگوي ساده طلا و پلاتين واكنش نمي

  صل دوم ـ واكنش اكسايش فلز روي) (آسان)(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فهاي اكسيژن كاهش يافته است.  هاي روي، اكسايش يافته و اتم اتم

  هاي نادرست: ـ بررسي عبارت» 4« گزينه -16

Znنادرست»: آ«
2

  

Zn Zn e
  2

2  

  e4نادرست»: پ«

O e O
  2

2 4 2  

  هاي اكسايش و كاهش) (آسان) واكنش (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نيم

  

  

  

  

  



  ـ» 3« گزينه -17

Mg Mg e

O e O





  


 

2

2
2

ــايش  ــش اكس ــم واكن 22 ني

4 نيــم واكنــش كــاهش 2

  

Mgواكنش كلي اكسايش ـ كاهش (سوختن منيزيم)  O MgO 2

ــده اكســيده شــده  كاهيده ش
ــنده و كاهنده   و اكس

2 2  

Oگونه اكسنده است و O2توجه:
2

Oشود، پس كاهيده مي O2گونه كاهش يافته است. ( 
2

  باشد.) گونه كاهش يافته مي 

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مفهوم اكسنده و كاهنده) (آسان)

Eترين ، بزرگAكه عنصر  جايي ـ از آن» 3« گزينه - 18
ο

Aكاهش را دارد، پس 


Eترين ، كوچكDسازد و چون  ترين اكسنده را مي قوي 
ο

كاهش را  
Dدارد، پس

3
  ترين كاهنده است). قوي Dسازد ( ترين اكسنده را مي ضعيف 

Cاي بتواند كه گونه براي آن
2

Cتر از يرا اكسيد كند، بايد اكسنده قو 
2

Eباشد و 
ο

Cتري از بزرگ 
E

C





 
  
 

3

2

ο
Bهاي داشته باشد كه گونه 

2
 

Aو


  اين ويژگي را دارند. 

B , A
B , A

C C
 

 
  

ــر ــوي ت  اكسنده ق
2 3

2

ΛΛΛΛ ΛΛΛΛ14243 14243  

  ازدهم ـ فصل دوم ـ مقايسه قدرت اكسندگي) (متوسط)(دكتر نامور) (پايه دو

تر)  تر (اكسنده توان نتيجه گرفت گونه اكسنده سمت چپ، قوي شود، مي طور طبيعي انجام مي ـ از هر واكنش اكسايش ـ كاهش كه به » 4« گزينه -19
  از گونه اكسنده سمت راست واكنش است.

  مقايسه اكسندگي:

 Cr (aq) Sn (aq) Cl (aq) Sn(s) Sn Cr
        2 2 3 2 3

2   »آ: «2

  مقايسه اكسندگي:

 Fe(s) Sn (aq) Fe (aq) Sn(s) Sn Fe
       2 2 2 2

  »ب: «

  مقايسه اكسندگي:

 Fe(s) Cr (aq) Fe (aq) Cr (aq) Cr Fe
        3 2 2 3 2

2   »پ: «2

  نتيجه مقايسه كلي:

 Sn Cr Fe
   2 3   : قدرت اكسندگي2

  ها) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مقايسه اكسندگي از روي واكنش

  ـ» 3« گزينه - 20

C H O x x     2 4 2 2 4 4 2ο οاستيك اسيد :  

C H OH C H O x x       2 5 2 6 2 6 4 2 2ο اتانول :  

C H O x x     6 12 6 6 12 12 6ο οگلوكز :  

C H x x     2 4 2 4 2 4ο اتن :  

C H O x x      2 6 2 2 6 2 2 4ο اتيلن گليكول :  

C H x x     6 6 6 6 6 6ο بنزن :  

  عدد اكسايش) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ

  ـ با توجه به واكنش موازنه شده:» 3« گزينه -21

  

  باشند. با تغيير عدد اكسايش همراه نمي HNO3در Nهاي  با تغيير عدد اكسايش همراه هستند و نيمي از اتم HNO3در Nهاي  نيمي از اتم

  م ـ فصل دوم ـ عدد اكسايش در واكنش اكسايش ـ كاهش) (متوسط)(دكتر نامور) (پايه دوازده
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Pt)نادرست، يون فلز پلاتين»: ب« )
2

  باشد.) ترين اكسنده است. (خود فلز پلاتين، كاهنده مي در بين فلزات داده شده، قوي 

  نقش آند را دارد.» پلاتين ـ نقره«نقش كاتد و در سلول » ه ـ نيكلنقر«نادرست، نقره در سلول »: ت«

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سري الكتروشيميايي و سلول گالواني) (متوسط)

  م:كني هاي مبادله شده را از فرمول زير محاسبه مي كنيم و سپس تعداد مول الكترون ها را موازنه مي ـ ابتدا واكنش» 3« گزينه - 23

  تعداد مول الكترون مبادله شدهضريبانديستغيير عدد اكسايش

: e
Cr Fe Cr Fe

: e

     
       

3 3 2
1 1 3 كروم    3  

1 3 1 3 3 آهن 1 1 3
  

  ده و كاهنده حتماً با هم برابر هستند.هاي داد و ستد شده ميان گونه اكسن توجه: در يك واكنش اكسايش ـ كاهش موازنه شده، تعداد الكترون

FeCl SnCl FeCl SnCl e

   
      3 2 2 4

3 2 2 4

2 1 2 1 2 1 1 2ΕΦ ΕΦ ΕΦ ΕΦ 

| |Fe O C O Fe C O e

  
      3 22

3 2 4

1 3 2 3 1 2 3 6

ο
ΕΦ ΕΦ  

| | |Na S O S Na S O e

 
     2 3 2 32

4 2

1 1 1 1 1 2 2

ο

  

  هاي اكسايش ـ كاهش) (متوسط) هاي مبادله شده در واكنش (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تعداد الكترون

 ـ» 3« گزينه - 24

/شدهمول الكترون مبادله 
n / mol e

/


 



21

23

36 12 10
0 06

6 02 10

  

Al Al e
molmol

/ molx /

  



3
2 2 6

62

0 060  مول   02

  

Alمول  02/0در نتيجه 
3

  توليد شده. 

/ molmol Al
[Al ]

/ LL


  

3
3 0 02

0 محلول     5  
   

Cu e Cu

molmol

/x /

  



2
3 6 3

63

0 060  مول   03

  

Cuمول 03/0در نتيجه
2

  در كاتد مصرف شده. 

Cu
2اوليه در محلولmol

mol Cu / / L / mol
L

   2
0 2 0 5 0 1  

/مانده در محلول باقي mol Cu / mol Cu / mol Cu
   2 2 2

0 1 0 03 0 07  

/

/mol Cu [Cu ] /
[Cu ] /

// LL [Al ]
/

 



   

2 2
2

3

0 07

0 07 0 5
3 5

0 020 محلول     5  

0 5

  

  (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مسأله تركيبي استوكيومتري با الكتروشيمي) (دشوار)
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Al(s) Al (aq) e :

Cu (aq) e Cu(s) :

Al (aq)Al(s) Cu (aq) Cu(s) :

 

 



  
  

  

3

2

32

ــزايش  ــد اف  مصرف شده  تولي

ــد 32 نيــم واكنــش اكســايش در آن

3 2  نيــم واكنــش كــاهش در كاتــد
22 3 3 ــالواني   ــلول گ ــي س ــش كل واكن

  

Alه به ضرايب در معادله موازنه شده، واكنش كلي سلول گالوانيبا توج Cuدر يك زمان معين، نسبت افزايش غلظت ،Al
3

به كاهش  
Cuغلظت

2
  باشد. مي 3به  2، 

  

  ها پرسلول گالواني) (متوسط) ن(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تغيير غلظت يو

تـر باشـد تـا بـا آن      پذيري فلز ظرف از فلز نمك محلول كم توان در ظرف فلزي نگهداري كرد كه واكنش ـ محلول نمك فلزي را مي» 2« گزينه - 26
E)واكنش ندهد. به عبارت ديگر فلز ظرف پتانسيل الكترودي استاندارد كاهشي )

ο
 شته باشد.تري دا بزرگ 

  توان در ظرف آهني نگهداري كرد. را مي MgCl2و NaNO3،ZnSO4هاي جا محلول در اين

Eن در ظرف آهني نگهداري كرد، زيراتوا را نمي AgNO3و SnCl2،CuSO4هاي و محلول
ο

Eتر از آهن كوچك 
ο

  قلع و مس و نقره است. 

  ها در ظرف فلزي) (آسان) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ نگهداري محلول نمك

Eـ با توجه به اطلاعات» 2« گزينه - 27
ο

  هاي داده شده در صورت سؤال، واكنش موردنظر چنين است:

  

Ceپس
3اكسيده شده و كاهنده است (آند) و ،Cr

3
  ، كاهيده شده و اكسنده است (كاتد).

emf E E / ( / ) /          آند ــد  0 كات 74 1 72 0 98
οοياEســلول 

ο
  

mol e
   3 1 1   تعداد مول الكترون مبادله شدهضريبانديستغيير عدد اكسايش3

  ) (متوسط))emf) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سلول گالواني (نيروي الكتروموتور 99(سراسري داخل كشور رياضي ـ 

 ـ» 3« گزينه  - 28

Eمقايسه مقدار عددي
ο

:  M Hg Hg M
   2   انجــام پــذير

Eمقايسه مقدار عددي
ο

:  M Sn Sn M
    2 ــذير ــام ناپ   انج

Eمقايسه مقدار عددي
ο

:  M Mg M Mg
   2 ــذير ــام ناپ   انج

Eمقايسه مقدار عددي
ο

:  M Mn M Mn    2    انجــام پــذير

Eنتيجه مقايسه مقدار عددي
ο

:  

// /

Hg H Sn M Mn Mg

 

    2

1 180 14 2 38

Ε5ΦΕΦ Ε5Φ
  

  ) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مقايسه قدرت اكسندگي و كاهندگي) (متوسط)99(سراسري داخل كشور رياضي ـ 

Eـ با توجه به جدول» 2« گزينه - 29
ο

سـلول   سلول آندي و طـلا نـيم   ، منيزيم نيم3كتاب درسي شيمي  49و واكنش موازنه شده صفحه  47صفحه  
  دهد: كاتدي را تشكيل مي

Mg(s))  واكنش اكسايش در آند: نيم Mg (aq) e )
   2

3 2  

Au)  واكنش كاهش در كاتد: نيم (aq) e Au(s))   3
2 3  

  واكنش كلي سلول گالواني:

/ gx/

Mg(s) Au (aq) Mg (aq) Au(s)
 

 


  3 2

3 24 2 197

9 رم   85 گ  1 8

3 2 3 2  

  هاي سلول گالواني) (متوسط) (دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ تركيبي استوكيومتري با جرم تيغه



 واكنش اكسايش: ـ نيم» 4« گزينه -30

  

g mol e
x / g /

Al(s) Al (aq) e
 




 3

1 27 3
4 5 0 5

3  

Alصورت يون تيغه اكسيده شده و به Alهاي  گرم از اتم 5/4
3

  شود. شود و از جرم تيغه كاسته مي وارد محلول مي 

  واكنش كاهش: نيم

mol e g
/ x g

Cu (aq) e Cu(s) 




 2

2 1 64
0 5 16

2 

Cuهاي گرم از يون 16
2

  شوند. روي تيغه كاهيده مي 

g  شود. كنند و به وزن تيغه اضافه مي هاي مس روي تيغه رسوب مي گرم از اتم 2/11 / g 
70

16 11 2
100

  

/  شود. گرم به جرم تيغه اضافه مي 7/6تغييرات جرم تيغه، در مجموع  g 6 /(كاهش وزن)7 g4 5/ g11   (اضافه وزن تيغه) 2

  كسايش ـ كاهش) (دشوار)(دكتر نامور) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مسأله تركيبي استوكيومتري با فرايند ا

  

  


